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Σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

«Κύρωση της υπ’ αριθ. 79-1 Απόφασης του Συμβουλίου Διοικητών του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου σχετικά με την Δέκατη Έκτη Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων 

Συμμετοχής και του πίνακα για τη μείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισμού» 
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Α. Αιτιολογική έκθεση   
 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Με την υπό κύρωση απόφαση, η χώρα μας ευθυγραμμίζεται με τις Αποφάσεις των 

Οργάνων του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, στο οποίο συμμετέχει ως μέλος με 

πλήρη δικαιώματα από την ημερομηνία ένταξής της σε αυτό, δηλαδή από την 27η 

Δεκεμβρίου 1945. Για την εφαρμογή των αποφάσεων των Οργάνων του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου, η Ελλάδα υποχρεούται στη λήψη των αναγκαίων 

εφαρμοστικών μέτρων και ρυθμίσεων, καθώς και στη δήλωση συναίνεσης για την 

αύξηση του μεριδίου συμμετοχής της και την αντιστοιχούσα στη χώρα μας μείωση 

του ύψους των Νέων Διευθετήσεων Δανεισμού (New Arrangements to Borrow-

ΝΑΒ). Στις 15 Δεκεμβρίου 2023, το Συμβούλιο Διοικητών του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) ολοκλήρωσε τη 16η Γενική Αναθεώρηση των 

Ποσοστώσεων και ενέκρινε δυνάμει της υπ’ αρ. 79-1 απόφασής του και κατόπιν και 

της από 7 Νοεμβρίου 2023 συστάσεως του Εκτελεστικού Συμβουλίου του ΔΝΤ την 

αύξηση των ποσοστώσεων των μελών του κατά πενήντα τοις εκατό (50%) (διακόσια 

τριάντα οκτώ και έξι (238,6) δισεκατομμύρια Ειδικά Τραβηκτικά Δικαιώματα 

(ΕΤΔ/SDR), ή τριακόσια είκοσι (320) δισεκατομμύρια δολάρια Ηνωμένων Πολιτειών 

Αμερικής (Η.Π.Α.)), ανεβάζοντας το συνολικό ποσό των ποσοστώσεων στα 

επτακόσια δεκαπέντε και επτά (715,7) δισεκατομμύρια SDR (960 δισεκατομμύρια 

δολάρια ΗΠΑ). Σύμφωνα με την εν λόγω Απόφαση που κυρώνεται με το παρόν 

σχέδιο νόμου, η αύξηση των μεριδίων συμμετοχής (Quota Increase) κάθε κράτους 

μέλους στο ΔΝΤ θα είναι αναλογική του υπάρχοντος μεριδίου συμμετοχής τους, το 

οποίο στην περίπτωση της Ελλάδας αντιστοιχεί σε δύο δισεκατομμύρια τετρακόσια 

είκοσι οκτώ εκατομμύρια εννιακόσιες χιλιάδες Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώματα 

(2.428,9 εκατομμύρια ΕΔΤ (SDR)). Μέχρι τη λήξη της προθεσμίας ψηφοφορίας στις 

15 Δεκεμβρίου 2023, οι Διοικητές που αντιπροσωπεύουν το ενενήντα δύο και 

ογδόντα έξι τοις εκατό (92,86%) των συνολικών δικαιωμάτων ψήφου είχαν ψηφίσει 

υπέρ της Απόφασης, υπερβαίνοντας το απαιτούμενο ελάχιστο ποσοστό ψήφων του 

ογδόντα πέντε τοις εκατό (85%).  

H υπ’ αρ. 79-1 Απόφαση του Συμβουλίου Διοικητών του ΔΝΤ καθορίζει το μέγεθος 

της δανειοδοτικής ικανότητας του ΔΝΤ και τη σύνθεση των πόρων του. 

Συγκεκριμένα, η Απόφαση προβλέπει τη διατήρηση της υπάρχουσας δανειοδοτικής 

ικανότητας του ΔΝΤ μέσω του συνδυασμού της εγκεκριμένης αύξησης των πόρων 

εκ των ποσοστώσεων και της μειωμένης εξάρτησης από δανειοδοτικούς πόρους. Με 

την εφαρμογή της αύξησης των ποσοστώσεων, οι δανειοδοτικοί πόροι που 

αποτελούν τις Νέες Διευθετήσεις Δανεισμού (NAB) θα μειωθούν, ενώ οι Διμερείς 

Συμφωνίες Δανεισμού (Bilateral Borrowing Agreements ή ΒΒΑ), θα καταργηθούν 

σταδιακά.  

Σύμφωνα με την υπό κύρωση απόφαση, μία από τις προϋποθέσεις για την 

εφαρμογή των αυξήσεων των ποσοστώσεων και για τη μείωση των πιστωτικών 

διευθετήσεων στο πλαίσιο των Νέων Διευθετήσεων Δανεισμού (NAB) της 16ης 
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Έκτης Αναθεώρησης είναι η διαπίστωση ότι έχουν γίνει δεκτές από το Ταμείο οι 

απαιτούμενες συγκαταθέσεις έως τις 15 Νοεμβρίου 2024. 

Ειδικότερα, ενόψει της εφαρμογής της ανωτέρω απόφασης περί αύξησης των 

ποσοστώσεων στο πλαίσιο της 16ης Γενικής Αναθεώρησης, αποφασίστηκε με 

μεταγενέστερη σχετική απόφαση του Εκτελεστικού Συμβουλίου του ΔΝΤ, σύμφωνα 

και με την παρ. 4 (β) της Απόφασης για τις Νέες Διευθετήσεις Δανεισμού, η μείωση 

των πιστωτικών διευκολύνσεων (NAB rollback) κατά εξήντα ένα και τρία (61,3) 

δισεκατομμύρια ΕΔΤ (SDR), δηλαδή κατά δεκαέξι και οκτώ (16,8%) τοις εκατό, ώστε 

να διατηρηθεί η δανειοδοτική ικανότητα του Ταμείου σε περίπου εξακόσια 

ενενήντα έξι (696) δισεκατομμύρια ΕΔΤ (SDR), σε συνδυασμό και με τη λήξη των 

Διμερών Συμφωνιών Δανεισμού (Bilateral Borrowing Agreements ή ΒΒΑs) στα τέλη 

του 2024. 

Η συμμετοχή της χώρας μας στην απόφαση για τις Νέες Διευθετήσεις Δανεισμού 

προβλέφθηκε για πρώτη φορά στην υπ’ αρ. 14577-(10/35) απόφαση, την οποία 

υιοθέτησε το Εκτελεστικό Συμβούλιο του Ταμείου στις 12 Απριλίου 2010, 

προκειμένου να επιτευχθούν περισσότερο διευρυμένες και ευέλικτες Νέες 

Διευθετήσεις Δανεισμού προς αντιμετώπιση της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης 

του 2008. Συγκεκριμένα, τότε αποφασίστηκε η συμμετοχή στην απόφαση Νέων 

Διευθετήσεων Δανεισμού δεκατριών (13) νέων μελών (μεταξύ αυτών και της χώρας 

μας) και η αύξηση των πόρων των συμμετεχόντων προς το Ταμείο κατά διακόσια 

πενήντα (250) δισεκατομμύρια δολάρια Η.Π.Α. (έτσι το σύνολο των εισφερομένων 

ΕΔΤ (SDR) αυξήθηκε τότε από τριάντα τέσσερα (34) δισεκατομμύρια σε τριακόσια 

εβδομήντα (370) δισεκατομμύρια, ήτοι σε πεντακόσια ογδόντα (580) 

δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ. Στην πορεία και μέσα από περαιτέρω τροποποιήσεις 

το ποσό των εισφερομένων ΕΔΤ (SDR) έχει και πάλι μειωθεί στα εκατό ογδόντα δύο 

(182) δισεκατομμύρια ΕΔΤ (SDR)). Η Ελλάδα τελικά τότε δεν προσχώρησε στην 

απόφαση Νέας Διευθέτησης Δανεισμού, καθώς εκείνη την περίοδο βίωνε τις 

συνέπειες της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης του 2008. Προσχώρησε τελικά στη 

συμφωνία για τις Νέες Διευθετήσεις Διακανονισμού, το 2021, κυρώνοντας με τον ν. 

4844/2021 (Α’ 195) τη σχετική απόφαση, όπως αυτή τροποποιήθηκε με την υπ’ αρ. 

16645 – (20/5) απόφαση του Εκτελεστικού Συμβουλίου του ΔΝΤ στις 16 

Ιανουαρίου2020. 

Η παρούσα αύξηση των μεριδίων συμμετοχής αποτελεί τη συνέχεια διαδοχικών 

αποφάσεων του Συμβουλίου Διοικητών του ΔΝΤ αναφορικά με την αύξηση των 

μεριδίων συμμετοχής των κρατών μελών. Η τελευταία απόφαση υιοθετήθηκε από 

το Συμβούλιο Διοικητών στις 15 Δεκεμβρίου 2010 (υπ’ αρ. 66-2), τέθηκε σε ισχύ το 

2016, ενώ κυρώθηκε από την Ελλάδα με τον ν. 4041/2012 (Α’ 23).  

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Η 16η Αναθεώρηση των Μεριδίων Συμμετοχής (Quota Increase) στο ΔΝΤ, σε 

συνδυασμό με τη μείωση των πιστωτικών διευθετήσεων (NAB Rollback) θα μειώσει 

την εξάρτηση του Ταμείου από δανειοδοτικούς πόρους, θα αποκαταστήσει τον 

πρωταρχικό ρόλο των ποσοστώσεων στη δανειοδοτική ικανότητα του Ταμείου και 

θα ενισχύσει τον ρόλο του ΔΝΤ στο κέντρο του Παγκόσμιου Δικτύου 
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Χρηματοπιστωτικής Ασφάλειας. Επίσης, θα ενδυναμώσει την ικανότητα του ΔΝΤ να 

συμβάλει στη διασφάλιση της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής σταθερότητας και να 

ανταποκρίνεται στις ενδεχόμενες ανάγκες των μελών του σε έναν αβέβαιο κόσμο 

που είναι επιρρεπής σε κλυδωνισμούς.  

Η ολοκλήρωση της 16ης Αναθεώρησης με αύξηση των ποσοστώσεων θα συμβάλλει 

στη διατήρηση και ενίσχυση του μοναδικού ρόλου του ΔΝΤ στο κέντρο του 

Παγκόσμιου Δικτύου Χρηματοπιστωτικής Ασφάλειας (Global Financial Safety Net - 

GFSN). Επιπλέον, η δυνατότητα των μελών να συμφωνήσουν σε αύξηση των 

ποσοστώσεων, ακόμα και χωρίς άμεση αναπροσαρμογή στις μετοχικές αναλογίες, 

θα στείλει ένα ισχυρό μήνυμα ότι τα μέλη μπορούν να ενώνονται και να 

συνεργάζονται όταν είναι απαραίτητο. Αυτό θα βοηθήσει επίσης στη διατήρηση της 

θέσης του ΔΝΤ ως πλατφόρμας, όπου τα μέλη του μπορούν να βρίσκουν συλλογικές 

λύσεις στα παγκόσμια προβλήματα. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Αφορά το σύνολο του πληθυσμού της χώρας, καθώς ενισχύονται η αξιοπιστία και το 

κύρος της χώρας μας γενικότερα μέσω της ενίσχυσης της συμμετοχής της σε έναν 

μεγάλο διεθνή οικονομικό οργανισμό (ΔΝΤ), ο οποίος αποτελεί τον δανειστή 

έσχατης ανάγκης σε περιπτώσεις σοβαρών ανισορροπιών του ισοζυγίου πληρωμών 

τους. Η συμμετοχή της χώρας στην αύξηση των μεριδίων συμμετοχής με την 

παράλληλη μείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισμού θα συμβάλλει στην 

ικανότητα του ΔΝΤ να ανταποκρίνεται στις έκτακτες χρηματοδοτικές ανάγκες 

αναδυόμενων οικονομιών, οι οποίες αντιμετωπίζουν εξαιρετικές προκλήσεις 

αναφορικά με την εξυπηρέτηση του χρέους τους, τη διασφάλιση της ευημερίας των 

πολιτών τους εντός ενός πλαισίου οικονομικής ανάπτυξης, καθώς και την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων, όπως είναι η 

κλιματική αλλαγή και οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις. 

 
 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                  ΟΧΙ       

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Οι νόμοι που έχουν κυρώσει την Πολυμερή Συμφωνία του Διεθνούς Νομισματικού 

Ταμείου και τροποποιήσεις αυτής και σε ορισμένους εκ των οποίων 

περιλαμβάνονται σχετικές εξουσιοδοτήσεις για την έκδοση αποφάσεων και την 

παροχή δηλώσεων είναι οι εξής:   

 α.ν. 766/1945 (Α' 315). Περί κυρώσεως της εν BRETTON WOODS υπογραφείσης 

τελικής πράξεως και εξουσιοδοτήσεως προς υπογραφήν των σχετικών 
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συμφωνιών. Το άρθρο μόνο του α.ν. 766/1945 αφορά τη Συμφωνία περί  

Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.  

 ν.δ. 631/1970 (Α' 173). Περί αυξήσεως του μεριδίου συμμετοχής της Ελλάδος εις 

το Διεθνές Νομισματικόν Ταμείον. Στο διάταγμα αυτό περιλαμβάνονται ειδικές 

εξουσιοδοτήσεις για την αύξηση του μεριδίου συμμετοχής της Ελλάδος στο ΔΝΤ 

και για λοιπά σχετικά θέματα. Οι κατ’ εξουσιοδότηση αυτού εκδοθείσες 

αποφάσεις ανέρχονται σε δεκατρείς και αφορούν κυρίως την αύξηση του 

μεριδίου συμμετοχής της Ελλάδας. Σημειώνεται ότι το άρθρο 5Α του ν.δ. 

631/1970 προστέθηκε με το άρθρο 54 του ν. 4797/2021 (Α’ 66), προκειμένου να 

παρασχεθεί εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

για τη δυνατότητα δήλωσης συμμετοχής της Χώρας στη δημιουργία Ταμείων ή 

Χρηματοδοτικών Μηχανισμών που λειτουργούν εντός του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου και καταβολής εισφορών ή συνδρομών, σύμφωνα με τον 

ν. 4270/2014 (Α’ 143). Δυνάμει αυτής της εξουσιοδότησης εκδόθηκαν οι εξής 

υπουργικές αποφάσεις: α) η με αριθ. 75161/2021 κοινή απόφαση του Υπουργού 

και του αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών περί συμμετοχής της Ελλάδας στο 

Ταμείο Αρωγής και Ανάσχεσης Καταστροφών (Β’ 3044) και  

β) η με αριθ. 117194/2023 κοινή απόφαση του Υπουργού και του Υφυπουργού 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών περί συμμετοχής της Ελλάδας στο Ταμείο 

Μείωσης της Φτώχειας και Ανάπτυξης (Β’ 5018).   

 ν. 1086/1980 (Α’ 256). Περί κυρώσεως της δευτέρας τροποποιήσεως της 

Συμφωνίας «περί του Διεθνούς  Νομισματικού Ταμείου». Με τον νόμο αυτό 

κυρώθηκε η δεύτερη κωδικοποιημένη τροποποίηση της Συμφωνίας περί του ΔΝΤ 

από το Συμβούλιο Διοικητών του ΔΝΤ.  

 ν 3718/2008 (Α΄ 240). Κύρωση της Απόφασης No 63-2/2008 του Συμβουλίου 

Διοικητών του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για την αναμόρφωση των 

μεριδίων ή ψήφων στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Σημειώνεται ότι στο σώμα 

της κυρωθείσας απόφασης περιλαμβάνεται η έγκριση τροποποίησης των 

Άρθρων της Συμφωνίας του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, ως έχει στο 

Προσάρτημα II της ίδιας απόφασης, σχετικά με την Ενίσχυση Δικαιώματος 

Ψήφου και Συμμετοχής στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.  

 ν. 4041/2012 (Α’ 23). Κύρωση της υπ' αριθ. 66-2 απόφασης του Συμβουλίου 

Διοικητών του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου σχετικά με τη Δέκατη Τέταρτη 

Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων Συμμετοχής και τη Μεταρρύθμιση του 

Εκτελεστικού Συμβουλίου. Σημειώνεται ότι στο σώμα και αυτής της κυρωθείσας 

απόφασης περιλαμβάνεται η έγκριση τροποποίησης των Άρθρων της Συμφωνίας 

του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, ως έχει στο Προσάρτημα II της ίδιας  

απόφασης, σχετικά με τη μεταρρύθμιση του Εκτελεστικού Συμβουλίου.  

 ν. 4844/2021 (Α' 195). Κύρωση της υπ’ αριθμ. 11428-(97/6) απόφασης του 

Εκτελεστικού Συμβουλίου του Διεθνούς  Νομισματικού Ταμείου της 27ης 

Ιανουαρίου 1997 σχετικά με τις Νέες Διευθετήσεις Δανεισμού (New 

Arrangements to Borrow - NAB). Σημειώνεται ότι στην κυρωθείσα απόφαση του 

Εκτελεστικού Συμβουλίου του Διεθνούς  Νομισματικού Ταμείου της 27ης 

Ιανουαρίου 1997 σχετικά με τις Νέες Διευθετήσεις Δανεισμού (New 
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Arrangements to Borrow - NAB), θεσπίζονταν, μεταξύ άλλων, νέοι όροι όπως και 

ο όρος «πιστωτικές διευθετήσεις» δυνάμει σχετικού άρθρου του Καταστατικού 

του Ταμείου.   

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Η ενσωμάτωση στο εσωτερικό δίκαιο της υποχρέωσης 
που αναλήφθηκε έναντι του ΔΝΤ από τη συμμετοχή της 
χώρας μας σε αυτό είναι δυνατή με την τήρηση των 
προϋποθέσεων της παρ. 1 του άρθρου 28 . 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

 

 
 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες 
χώρα/ες της Ε.Ε. ή 
του ΟΟΣΑ: 

Όλες οι χώρες της ΕΕ έχουν ήδη ενσωματώσει ή σχεδιάζουν 
την ενσωμάτωση της υπό κύρωση απόφασης με τις  
διαδικασίες που προβλέπονται στις οικείες έννομες τάξεις.  

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

 
 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 
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8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Ο βραχυπρόθεσμος στόχος είναι η ενεργός 
συμμετοχή της χώρας μας στις αποφάσεις του 
ΔΝΤ, οι οποίες αποσκοπούν στην ενίσχυση της 
χρηματοδοτικής του ικανότητας για την 
ανταπόκρισή του στις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι χώρες μέλη του, κυρίως οι 
αναδυόμενες οικονομίες και οι οικονομίες 
χαμηλού εισοδήματος. Η συμμετοχή της 
χώρας στις αποφάσεις ενός Διεθνούς 
Οικονομικού Οργανισμού αποτελεί 
επακόλουθο των προσπαθειών των 
τελευταίων ετών για την πλήρη ανάκτηση και 
ενίσχυση της αξιοπιστίας και του κύρους της 
χώρας μας σε διεθνές οικονομικό επίπεδο.  

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Η ενίσχυση του ΔΝΤ με μόνιμους πόρους, οι 
οποίοι βασίζονται στα μερίδια συμμετοχής 
των χωρών μελών του σε αυτό, και η μείωση 
της στήριξης του ΔΝΤ σε προσωρινούς πόρους, 
ενδυναμώνει την ικανότητα του Ταμείου να 
ανταπεξέρχεται διαχρονικά αποτελεσματικά 
και αξιόπιστα στις ανάγκες των χωρών που 
αντιμετωπίζουν σοβαρές ανισορροπίες, 
ιδιαίτερα στο πλαίσιο των εντεινόμενων 
παγκόσμιων προκλήσεων. 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 
Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:         
ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 
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11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 
άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 
συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε:  

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

πρώτο Προβλέπεται η κύρωση α) της υπ’ αρ. 79-1 Απόφασης του 
Συμβουλίου Διοικητών του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, η 
οποία αφορά τη 16η Γενική Αναθεώρηση των Μεριδίων 
Συμμετοχής υπό τους ειδικότερους όρους και προϋποθέσεις 
που ορίζονται σε αυτήν και β) του αναθεωρημένου πίνακα με 
τα ποσά που αντιστοιχούν σε κάθε χώρα που συμμετέχει στη 
συμφωνία των Νέων Διευθετήσεων Δανεισμού, στο πλαίσιο της 
μείωσής τους ενόψει και της αύξησης των μεριδίων 
συμμετοχής. 

δεύτερο Παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών να προβεί σε δηλώσεις συναίνεσης ενώπιον 
του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου για α) την αύξηση των 
μεριδίων συμμετοχής της Ελλάδας από δύο δισεκατομμύρια 
τετρακόσια είκοσι οκτώ εκατομμύρια εννιακόσιες χιλιάδες 
Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώματα (2.428,9 εκ. ΕΤΔ (SDR)) σε τρία 
δισεκατομμύρια εξακόσια σαράντα τρία εκατομμύρια 
τετρακόσιες χιλιάδες Ειδικά Τραβηχτικά Δικαιώματα (3.643,4 
εκ ΕΤΔ (SDR)), β) τη μείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισμού 
(NAB Rollback) της χώρας από ένα δισεκατομμύριο εξακόσια 
ογδόντα ένα εκατομμύρια διακόσιες χιλιάδες Ειδικά 
Τραβηκτικά Δικαιώματα (1.681,20 εκ. ΕΤΔ (SDR)) σε ένα 
δισεκατομμύριο τετρακόσια επτά εκατομμύρια τριακόσιες 
ογδόντα χιλιάδες Ειδικά Τραβηκτικά Δικαιώματα (1.407,38 εκ. 
ΕΤΔ (SDR)). 
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τρίτο Παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών να προβεί στην έκδοση υπουργικών 
αποφάσεων για τις διαδικασίες και τον τρόπο καταβολής της 
αύξησης του μεριδίου συμμετοχής της χώρας μας και να 
προβλέψει οποιοδήποτε ειδικότερο θέμα για την εφαρμογή 
των αποφάσεων για τις Νέες Διευθετήσεις Δανεισμού και κάθε 
λεπτομέρεια σχετικά με την εφαρμογή του σχεδίου νόμου, 
συμφώνως με το άρθρο 43 παρ. 2 Σ. Επιπλέον, για την 
υλοποίηση της κυρούμενης απόφασης, προβλέπονται η 
δυνατότητα χορήγησης δανείου από την Τράπεζα της Ελλάδος 
προς το Ελληνικό Δημόσιο και ο τρόπος καταβολής αυτού, που 
επίσης θα ρυθμιστούν με απόφαση του Υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών.  

τέταρτο Προβλέπεται η έναρξη ισχύος του νόμου. 

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων            

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση 
χρόνου 

          

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
          

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
          

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

          

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

x          

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Eνισχύονται η αξιοπιστία και το κύρος της χώρας μας γενικότερα μέσω της ενίσχυσης της συμμετοχής της σε 
έναν μεγάλο διεθνή οικονομικό οργανισμό (ΔΝΤ), ο οποίος αποτελεί τον δανειστή έσχατης ανάγκης σε 
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περιπτώσεις σοβαρών ανισορροπιών του ισοζυγίου πληρωμών τους. Η συμμετοχή της χώρας στην αύξηση των 
μεριδίων συμμετοχής με την παράλληλη μείωση των Νέων Διευθετήσεων Δανεισμού συμβάλλει στην ικανότητα 
του ΔΝΤ να ανταποκρίνεται στις έκτακτες χρηματοδοτικές ανάγκες αναδυόμενων οικονομιών, οι οποίες 
αντιμετωπίζουν εξαιρετικές προκλήσεις αναφορικά με την εξυπηρέτηση του χρέους τους, τη διασφάλιση της 
ευημερίας των πολιτών τους εντός ενός πλαισίου οικονομικής ανάπτυξης, καθώς και την αποτελεσματική 
αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων, όπως είναι η κλιματική αλλαγή και οι ραγδαίες τεχνολογικές 
εξελίξεις. 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Βλ. Έκθεση Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 
ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 
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ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 

κινδύνου 
          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Δεν εντοπίζονται κίνδυνοι από την κύρωση και εφαρμογή των αποφάσεων των Οργάνων του ΔΝΤ και τις λοιπές ρυθμίσεις 
του σχεδίου νόμου. 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 

Οι ρυθμίσεις του σχεδίου νόμου δεν υπόκεινται σε γνωμοδότηση από άλλους 

φορείς ή ανεξάρτητες αρχές. Η αρμοδιότητα και ο τρόπος συμμετοχής στο Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο αποτελούν αποκλειστική αρμοδιότητα του Υπουργείου 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 

Ε.  Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από την 

έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή από τους 

συναρμόδιους Υπουργούς 
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Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες  

 

 

 

      

 

 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

 

 

 

      

 

 

Διεθνής διαβούλευση 

 

 

 

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 παρ. 1 άρθρου 28 , παρ. 2 άρθρου 43 Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

      Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

   

Κανονισμός 

 

 

Οδηγία 

 

 

Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 
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Χ   

Διεθνείς συμβάσεις 

- H συμφωνία Bretton Woods 22-7-1944, η οποία 
κυρώθηκε με τον α.ν. 766/1945 (Α’ 315). 

- Η υπ’ αριθ. 79-1/15-12-2023 Απόφαση του 
Συμβουλίου Διοικητών του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου. 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

      

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 

 

      

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

      

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

      

      

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 

 

      

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 

Η.  Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  
 
 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 
αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 

Αντικείμενο 
συναρμοδιότητας 
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32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Είδος 
πράξης 

Αρμόδιο ή 
επισπεύδον 
Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 
(ενδεικτική ή 
αποκλειστική 
προθεσμία) 

Άρθρο τρίτο 

Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Με απόφαση του 
Υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και 
Οικονομικών 
ρυθμίζονται οι 
διαδικασίες και ο 
τρόπος για την 
καταβολή της 
αύξησης του 
μεριδίου 
συμμετοχής της 
χώρας, ο τρόπος 
καταβολής του 
δανείου που 
μπορεί να 
συναφθεί μεταξύ 
της Τράπεζας της 
Ελλάδος και του 
Ελληνικού 
Δημοσίου, 
ειδικότερα θέματα 
για την εφαρμογή 
των αποφάσεων 
σχετικά με τις Νέες 
Διευθετήσεις 
Δανεισμού και 
κάθε λεπτομέρεια 
σχετικά με την 
εφαρμογή του 
παρόντος νόμου. 

Υπουργική 
Απόφαση 

Υπουργείο 
Εθνικής 
Οικονομίας και 
Οικονομικών 

Διαδικασίες και 
τρόπος για την 
καταβολή του 
ποσού που 
αντιστοιχεί 
στην αύξηση 
του μεριδίου 
συμμετοχής 
(quota 
increase) της 
χώρας ενώπιον 
του Διεθνούς 
Νομισματικού 
Ταμείου, ο 
τρόπος 
καταβολής του 
δανείου που 
μπορεί να 
συναφθεί 
μεταξύ της 
Τράπεζας της 
Ελλάδος και 
του Ελληνικού 
Δημοσίου 
ειδικότερα 
θέματα για την 
εφαρμογή των 
αποφάσεων 
σχετικά με τις 
Νέες 
Διευθετήσεις 
Δανεισμού και 
λεπτομέρειες 
σχετικά με την 
εφαρμογή του 
νόμου. 

Εντός της 
προθεσμίας που 
ορίζεται στην παρ. 
5 της υπ’ αριθ. 79-1 
Απόφασης του 
Συμβουλίου 
Διοικητών του 
Διεθνούς 
Νομισματικού 
Ταμείου. 
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Αθήνα, 25 Οκτωβρίου 2024 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 

   

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ 
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